

招商引资激活高质量发展新动能

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

招商引资是经济发展的“源头活水”，是经济社会高质量发展的重要牵引。一直以来，鄄城县坚持把招商引资作为“一号工程”来抓，去年新落地过亿元项目32个，计划总投资134.36亿元，中粹食品、龙驰医药等

项目落地建设，鲁文医药、道明碳酸锂等项目顺利签约，为该县经济发展注入了新活力，实现招商引资开花结果，也促进了该县经济的持续增长。3月4日，牡丹晚报全媒体记者走进鄄城，一探该县招商引资的成功密码。

从3亿元到80亿元，龙蟠科技的招商引资之路

从最初投资3亿元到最终投资超80亿元，落地鄄城并逐步增大投资的龙蟠科技为当地高质量发展提供了新动能。“我们看中了这里的营商环境。”3月4日，龙蟠科技山东产业园行政主管郝良展在接受记者采访时表示。

牡丹晚报全媒体记者了解到，龙蟠科技山东产业园由江苏龙蟠集团投资建设。龙蟠集团创立于2003年，是中国高端汽车化学龙头企业，于2017年在上海主板上市，旗下产业覆盖润滑油、润滑脂、车用环保尿素、锂电池正极材料等11大系列，4000多个细分产品，市场覆盖国内所有省市以及全球15个国家和地区。而当初，龙蟠科技在全国布局锂电产业时，为何会选择鄄城这个名不见经传的小县城？

2020年9月，鄄城县了解到龙蟠科技车用环保尿素投资信息，认为该项目符合节能环保产业发展方向，符合鄄城市发展高端化工的产业规划，具有十分广阔的发展前景，随即将其列为重点招商目标，并持续不懈努力争取。

项目招引期间，鄄城县委、县政府主要领导多次到龙

蟠科技总部参观考察、洽谈合作。特别是了解到龙蟠科技确定在山东布点，已经考察了潍坊、青岛、德州、临沂等多个地方后，县领导带队多次前往龙蟠科技总部对接争取，成功邀请龙蟠科技多个公司部门高层负责人分批来鄄城对接项目，推动项目取得实质性进展。正是因为有县主要领导的积极推动和全力支持，2020年12月4日，龙蟠科技正式签约。

“签约前，我们经过综合调查及深入研讨，鄄城县在地理位置、交通条件、招商政策等方面优于其他地区，最终将年产20万吨可兰素项目在这里落地。”郝良展说，“项目从签约到投产，只用了6个月，比我们预期提前了近半年。当地政府高效率的服务，让我们坚定了扩大投资的信心，决定把磷酸铁锂正极材料项目也落地菏泽。”

在项目洽谈期间，鄄城县专门组建了龙蟠科技招商专班，精心制定招商方案。在项目签约落地后，成立了龙蟠科技服务专班，县级领导牵头包保驻点，有关责任单位全力靠上，为企业提供全程式、保姆



龙蟠吹塑机运输线



万华二期施工现场



万华一期生产车间

式服务，帮助企业办理注册、环评、能评、安评等相关手续，有效保障了项目顺利开工建设。

在项目建设过程中，专班服务人员和“企业秘书”全天候24小时驻项目工地，做到随叫随到、有呼必应，第一时间帮助协调解决项目遇到的困难和问题。一期车用尿素项目2021年5月份开工，2021年11月份运营，实现了当年建设、当年投产、当年达效，创造了鄄城项目建设中的“龙蟠速度”。龙蟠科技董事长石俊峰曾表示：“项目成功落户鄄城并迅速投产，凝聚

着市、县各级干部的巨大心血。正是因为‘菏泽温度’和‘鄄城速度’，让项目‘最后一公里’顺利打通，才迎来项目的顺利投产。”

同时，该县不仅为龙蟠科技制定了土地、税收等“一整套”优惠政策，还在营商环境、要素保障、长效跟进和督导考核方面做到全流程服务，良好的服务增强了企业跟进投资的信心。

目前，该企业已形成“锂电池正极材料前驱体-磷酸铁锂正极材料-电解液-锂电池回收”的产业闭链循环，预计产值约344亿元，税收近17

亿元。“下一步，企业将充分发挥头部企业带动作用，做大做强新能源新材料产业，以全产业链布局规划来培育百亿级产业集群。”郝良展说。

未来，龙蟠科技山东产业园将成为龙蟠科技产能最大的磷酸铁材料生产基地。鄄城也将持续围绕龙蟠科技布局上下游企业，通过产业链招商，实现“落地一个项目、形成一个产业”的局面，一个百亿级新能源产业集群呼之欲出，也为全市提供了一种通过优化服务、深化感情，实现以商招商、挖潜招商的新模式、新路径。

打造绿色智能家居产业集群，助力县域经济高质量发展

在国家实施“双碳”战略的大背景下，绿色、生态成为木业产业发展的必然趋势。鄄城县围绕智能家居产业不断发力，推动智能家居产业集群提质增效，打造绿色发展新引擎。

2020年在菏泽市委、市政府的大力招商引资下，万华生态集团投资的一期万华生态新家装项目落地鄄城，并得到了县委、县政府的大力支持和帮助。该项目是全省第一个绿色无醛、在线定制、高性价比的个性化定制精装生产基地。

3月4日，在位于鄄城县红船镇的万华禾香板业(菏泽)有限公司生产车间内，工人们正有条不紊地加紧生产，板材、整体卫浴、供水、供电等多条生产线全力运转。在人

们的传统观念中，人造板生产是属于重度污染行业，但在万华的车间里并没有刺鼻的味道，反而有淡淡的植物香气。“我们以完全不含甲醛的MDI生态胶粘剂作为粘合剂，生产的生态无醛人造板及家具辅材是无毒无害的绿色环保产品，曾荣获国家科技进步二等奖。”生产车间工作人员向记者介绍。

“这里的优质营商环境让我们感到踏实安心，所以又投资10亿元建设了二期禾香板业年产30万立方刨花板和300万平方贴面板项目，这也是万华禾香板业全国14个基地中唯一一个涵盖板材和新家装的项目基地，形成了从板材制造到新家装定制的完整产业链。”万华禾香板业菏泽项目

总经理叶士明颇有感触地说，“目前，二期项目建设正在收尾，今年4月底，我们的禾香板项目(二期)将出首板。”

而值得注意的是，禾香板的原材料是小麦秸秆、玉米秸秆及树木枝丫等农业“三剩物”，每年该企业需要40余万吨，仅原材料就可以为我市农户每年增加2亿元收入，提供就业岗位200余个。

下一步，一期万华生态新家装将增加生产线，加大产能，达到年产30万套家具辅材和45万套卫浴产能。万华生态集团还要在鄄城投资建设第三期红富士家具。

在日前举行的鄄城县工业经济高质量发展暨招商引资工作会议上，鄄城县委书记孙伟表示，工业是实体经济的

主体，是财税之源、就业之本、发展之基，各部门要结合任务目标，逐一细化分解，制定具体措施，狠抓贯彻落实，做“新”传统产业、做“强”中小企业、做“大”外资外贸、做“优”企业家队伍，力争全县新增规上工业企业70家左右，规模以上工业增加值同比增长10%以上。

在牢固树立“抓招商就是抓发展”理念的同时，鄄城紧盯十条重点产业链，全力抓好落实，做好链式招商、以商招商、好园区招商。在优化服务、打造营商环境“升级版”方面，该县紧抓提升政务服务的便利度、提升市场环境的透明度、提升政商关系的亲清度、提升法治护航的公信度，强化“点对点服务”，跑出“项目加速度”，力争今年签约过亿元项目35个

以上，过10亿元项目3个以上。

近年来，鄄城县坚持把招商引资作为经济发展的“领航船”，把优良的营商软环境视为增强优质项目落地的“磁吸力”，围绕全市“231”产业体系及鄄城“一区四园”“一体四翼”总体布局，按产业链条图谱制定年度招商任务，除坚持县主要领导带队招商外，还专门成立了多个招商“小分队”，聚焦锂电池、日化洗化、生物医药、中药材4大板块，开展分产业招商行动。实行“一对一”精准服务，千方百计为企业解痛点、疏堵点、攻难点，多措并举为企业“减负”。

一个个重点项目落地建设，如同一根根坚实的桩基，支撑起鄄城县高质量发展的美好明天。